
 

 

পূবালী ব্াাংক প্রববশনারি অরিসাি পিীক্ষাি প্রবেি সমাধান ২০২৩ 
পূর্ণমান: ১০০ 

পিীক্ষাি তারিখ: ৩০ সসবেম্বি ২০২৩ 
 
 পূবালী ব্াাংক প্রববশনারি অরিসাি রনব াগ পিীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকরিি মূল প্রবেি অবেনরিক সিিাবিন্স 

সহ ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এি Premium Section এ োকা 
Central Job Solution বািন সেবক মূল প্রবেি অবেনরিক সিিাবিন্স সহ ব্াখ্া সেবখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াবপ সকান চাকরিি মূল পিীক্ষাি প্রবেি উপি লাইভ পিীক্ষা সনও া 
হবল উক্ত পিীক্ষা  অাংশগ্রহর্কািীবেি মধ্ সেবক সরিক উত্তিোতা ও ভুল উত্তিোতাি হাি এবাং উত্তি না কিা 
পিীক্ষােণীি হাি সেবক Question Analytics গর্না কিা হ । যা সকান প্রে: কতিা সহজ, বা সকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরিউরজাং এই সম্পবকণ Live MCQ App ব্াবহািকািীবেি মবধ্ একিা ধািনা ততরি হ । 

================================ 
প্রে ১. ‘ষ্ণ’ যুক্তব্ঞ্জবন কী কী বর্ণ আবে? 
ক) ষ্ + র্ খ) ষ্ +ন 
গ) ষ্ +ঞ ঘ) ষ + র্ 
সরিক উত্তি: ক) ষ্ + র্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 54%, 
ভুল উত্তিোতা: 31%, উত্তি কবিনরন: 13% 
ব্াখ্া: • একারধক বর্ণ যুক্ত হব  যুক্তবর্ণ ততরি হ । যুক্ত 
হও া বর্ণগুবলাবক সেবখ কখবনা সহবজ সচনা যা , 
কখবনা সহবজ সচনা যা  না। 
-  এরেক রেব  যুক্তবর্ণ েুই িকম: 
১. স্বচ্ছ ও 
২. অস্বচ্ছ। 
• স্বচ্ছ যুক্তবর্ণ: ক্ট, জ্জ, জ্ব, ঞ, ণ্ড, ণ্ট, ণ্ঠ, দ্দ, দ্ব, ণ্ঠ, ড, 
ন্স, ে, প্ত, প্প, ন্স, ল্প, ল্ট, ল্ড, ল্প, ি, শ্চ, শ্ছ, ষ্ট, ষ্ঠ, স্ফ, 
স্খ, স্ট, স্ক ইত্ারে। 
• অস্বচ্ছ যুক্তবর্ণ:  
ক্ত = (ক্+ত),  
ক্ম = (ক্+ম),  
ক্ষ = (ক্+ষ),  
ক্ষ্ম = (ক্+ষ্+ম), 
ক্স = (ক্+স),  
গু = (গ্+উ), 
গ্ধ = (গ্+ধ),  
ঙ্গ = (ঙ্+গ),  
জ্ঞ = (জ+ঞ),  

ঞ্চ = (ঞ+চ),  
ঞ্জ = (ঞ+জ),  
ষ্ণ = (ষ্+র্), 
হু = (হ্+উ),  
হৃ = (হ+ঋ),  
হ্ন = (হ্+ন),  
হ্ম = (হ্+ম) ইত্ারে। 
উৎস: বাাংলা ভাষাি ব্াকির্ ও রনরমণরত, নবম-েশম 
সেরর্, ২০২২ সাংস্কির্। 
প্রে ২. সমৌরলক স্বধ্বরন ক রি? 
ক) ০৫রি 
খ) ০৭রি 
গ) ০৩রি 
ঘ) ০৬রি 
সরিক উত্তি: খ) ০৭রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 80%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 15% 
ব্াখ্া: 
বাাংলা ভাষা  ৩৭রি সমৌরলক ধ্বরন িব বে। এই 
ধ্বরনগুবলাবক েুই ভাবগ ভাগ কিা হ : স্বিধ্বরন ও 
ব্ঞ্জনধ্বরন। 
• সমৌরলক স্বিধ্বরন: 
- সয স্বিধ্বরনবক আি রববেষর্ কিা যা  না, তাবক 
সমৌরলক স্বি ববল। 
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- বাাংলা ভাষা  সমৌরলক স্বিধ্বরনি সাংখ্া ৭রি। 
সযমন- ই, এ, অ্া, আ, অ, ও, উ। 
অন্রেবক, বাাংলা ভাষা  সমৌরলক ব্ঞ্জনধ্বরনি সাংখ্া 
৩০রি। 
উৎস: মাধ্রমক বাাংলা ভাষাি ব্াকির্ ও রনরমণরত 
(২০২২ সাংস্কির্)। 

 
প্রে ৩. রনবচি সকান বানানরি শুদ্ধ? 
ক) বাঙালী খ) ইাংবিরজ 
গ) রহজারি ঘ) সহেঁ ালী 
সরিক উত্তি: খ) ইাংবিরজ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 72%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 19% 
ব্াখ্া: • শুদ্ধ বানান - ইাংবিরজ। 
অন্রেবক, 
• অশুদ্ধ বানান - রহজারি। 
• শুদ্ধ বানান - রহজরি,  
- িািরস শব্দ। 
অেণ: 
- রিষ্টজবেি ৬২২ বেি পবি হজিত মুহাম্মে (সা.)-এি 
মক্কা ত্াগ কবি মরেনা  গমবনি (রহজিবতি) রেন 
সেবক গরর্ত চান্দ্র-অব্দ। 
• অশুদ্ধ বানান - বাঙালী। 
• শুদ্ধ বানান - বাঙারল, 
- বাাংলা শব্দ। 
অেণ: বাাংলাবেবশি আরধ-বাসী। 
• অশুদ্ধ বানান - সহেঁ ালী। 
• শুদ্ধ বানান - সহেঁ ারল, 

অেণ: প্রবহরলকা, ধােঁধা। 
উৎস: বাাংলা একাবডরম, আধুরনক বাাংলা অরভধান। 
প্রে ৪. খােঁরি বাাংলা উপসগণ ক রি? 
ক) ২০রি খ) ২২রি 
গ) ২১রি ঘ) ২৩রি 
সরিক উত্তি: গ) ২১রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 75%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 17% 
ব্াখ্া: ⇒ উপসগণ: 
বাাংলা ভাষা  সযসব শব্দখণ্ড বা শব্দাাংশ ধাতুি পূববণ ববস 
নতুন শব্দ গিন কবি, সসগুবলাবক ববল উপসগণ।  
• বাাংলা ভাষা  ব্বহৃত উপসগণবক রতন ভাবগ ভাগ কিা 
যা । যো- 
১. খারি বাাংলা উপসগণ, 
২. সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ এবাং 
৩. রববেরশ উপসগণ। 
• খােঁরি বাাংলা উপসগণ: 
বাাংলা ভাষা  ব্বহৃত রনবজস্ব উপসগণবক খােঁরি বাাংলা 
উপসগণ বলা হ । খােঁরি বাাংলা উপসগণ ২১ রি। 
যো: অ, অঘা, অজ, অনা, আ, আড়, আন, আব, ইরত, 
ঊন (ঊনা), কে, কু, রন, পারত, রব, ভি, িাম, স, সা, সু, 
হা। 
[বাাংলা উপসবগণি মবধ্ আ, সু, রব, রন এই চািরি 
উপসগণ তৎসম শবব্দও পাও া যা ।] 
• সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ: 
বাাংলা ভাষা  সযসকল সাংসৃ্কত উপসগণ ব্বহাি কিা হ  
তাবেি সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ ববল। সাংসৃ্কত বা 
তৎসম উপসগণ ২০ রি। 
যো:  প্র, পিা, অপ, সম, রন, অনু, অব, রনি, েুি, রব, 
অরধ, সু, উৎ, পরি, প্ররত, অরত, অরভ, অরপ, উপ, আ। 
• রববেরশ উপসগণ: 
আিরব, িািরস, ইাংবিরজ, রহরি এসব ভাষাি বহু শব্দ 
েীঘণকাল ধবি বাাংলা ভাষা  প্রচরলত আবে। 
এোড়া রকেু রববেরশ উপসগণও বাাংলা  চালু আবে। 
• রববেরশ উপসগণ অরনরেণষ্ট বা অরনবর্ণ । 
সযমন: 
- আিরব উপসগণ: আম, খাস, লা, গি, বাবজ এবাং 
খব ি। 
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- িািরস উপসগণ: কাি, েি, না, রনম, রি, বে, সব, বি, 
ব, কম। 
- উেুণ উপসগণ: হি। 
- ইাংবিরজ উপসগণ: সহড, সাব, িুল, হাি। 
উৎস: প্ররমত বাাংলা ব্াকির্ ও রনরমণরত, ড. হা াৎ 
মামুে। 
প্রে ৫. ‘অবেষর্’ শবব্দি সরি রববচ্ছে হবচ্ছ - 
ক) অনু + এষর্ খ) অনুুঃ + এষর্ 
গ) অনু + এষন ঘ) অনু + এষর্া 
সরিক উত্তি: ক) অনু + এষর্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 64%, ভুল 
উত্তিোতা: 17%, উত্তি কবিনরন: 18% 

ব্াখ্া: • 'অবেষর্' শবব্দি সরিক সরি রববচ্ছে = 'অনু + 
এষর্'। 
- এরি স্বিসরিি উোহির্।  
• সরিি রন ম:  
উ-কাি রকাংবা ঊ-কাবিি পি উ-কাি রকাংবা ঊ-কাি 
রভন্ন অন্ স্বি োকবল উ বা ঊ স্থাবন ব-িলা হ  এবাং 
সলখাি সম  ব-িলা পূবণবতণী ববর্ণি সাবে সলখা হ । 
সযমন- 
( উ + এ = ব + এ); অনু + এষর্ = অবেষর্, 
- সু + অল্প = স্বল্প, 
- তনু + ঈ = তেী, 
- অনু + ইত = অরেত, 
- সু + আগত = স্বাগত ইত্ারে। 
উৎস: বাাংলা ভাষাি ব্াকির্, নবম-েশম সেরর্  (২০১৯ 
সাংস্কির্)। 
প্রে ৬. সরিবত রকবসি রমলন হ ? 
ক) বর্ণ খ) শব্দ 
গ) পে ঘ) ধ্বরন 
সরিক উত্তি: ঘ) ধ্বরন 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 63%, ভুল 
উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 18% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. রনবচি সকানরি বাবক্ি গুর্ ন ? 
ক) সযাগ্তা খ) আকাঙ্ক্ষা 
গ) আসরক্ত ঘ) আসরত্ত 
সরিক উত্তি: গ) আসরক্ত 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 76%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 17% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. রনবচি সকানরি 'পারন' শবব্দি সমােণক? 
ক) সেউ খ) তিঙ্গ 
গ) বারিরধ ঘ) বারি 
সরিক উত্তি: ঘ) বারি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 75%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 18% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯. রনবচি সকান বাবক্রি অশুদ্ধ? 
ক) ক্ষমা একরি মহৎ গুর্ 
খ) রবপেগ্রস্থবক সাহায্ কি 
গ) তুরম রনবেণাষ নও 
ঘ) মােগুবলাি োম কত? 
সরিক উত্তি: খ) রবপেগ্রস্থবক সাহায্ কি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 21%, 
ভুল উত্তিোতা: 42%, উত্তি কবিনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০. সকানরি ভাববাচক রববশষ্? 
ক) আনি খ) সসৌিযণ 
গ) জনতা ঘ) বাঙারল 
সরিক উত্তি: "বারতল কিা হব বে" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 0%, ভুল 
উত্তিোতা: 0%, উত্তি কবিনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১১. রনবচি সকান শব্দরি প্রারতপরেক? 
ক) সলখা খ) েম্পরত 
গ) সারধত ঘ) লাঙ্গল 
সরিক উত্তি: ঘ) লাঙ্গল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 25%, উত্তি কবিনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ১২. ‘অধ্াপক’ শবব্দি উচ্চাির্ হবচ্ছ - 
ক) অদ ধাবপাক্  খ) ওদ ধাবপাক্  
গ) ওধ্াবপাক্ ঘ) ওদ ধাপক্  
সরিক উত্তি: খ) ওদ ধাবপাক্  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 53%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৩. সকান েবি মুক্তাক্ষি ও বদ্ধাক্ষিবক একমাত্রা 
গর্না কিা হ ? 
ক) স্বিবৃত্ত খ) অক্ষিবৃত্ত 
গ) অরমত্রাক্ষি ঘ) মাত্রাবৃত্ত 
সরিক উত্তি: ক) স্বিবৃত্ত 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 24%, 
ভুল উত্তিোতা: 21%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. ‘পদ্মা সসতু’ বানাবন ক রি অক্ষি আবে? 
ক) পােঁচরি খ) ে রি 
গ) চািরি ঘ) সাতরি 
সরিক উত্তি: গ) চািরি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 53%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. ‘হিাৎ আবলাি ঝলকারন' বইিি সলখক সক? 
ক) আবেুল্লাহ আবু সা ীে    খ) তস ে শামসুল হক 
গ) বুদ্ধবেব বসু    ঘ) আবুল িজল 
সরিক উত্তি: গ) বুদ্ধবেব বসু 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 27%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৬. ভািতী  আযণ ভাষাি স্তি ক রি? 
ক) পােঁচরি খ) চািরি 
গ) েুইরি ঘ) রতনরি 
সরিক উত্তি: ঘ) রতনরি 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 8%, ভুল 
উত্তিোতা: 26%, উত্তি কবিনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৭. রনবজি সকানরি শব্দালঙ্কাি ন ? 
ক) যমক খ) উপমা 
গ) অনুপ্রাস ঘ) সেষ 
সরিক উত্তি: খ) উপমা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 12%, 
ভুল উত্তিোতা: 32%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৮. ‘মুসরলম সারহত্-সমাজ’ -এি সলখক নন - 
ক) সশখ আবেুি িরহম খ) কাজী আবেুল ওেুে 
গ) আবুল হুবসন ঘ) কাজী সমাতাহাি সহাবসন 
সরিক উত্তি: ক) সশখ আবেুি িরহম 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 46%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৯. বাাংলা রলরপি উদ্ভব ব্রাহ্মী রলরপি সকান শাখা 
সেবক? 
ক) ব্রাহ্মী রলরপ খ) পূবণী রলরপ 
গ) পরশ্চমা রলরপ ঘ) মধ্ভািতী  রলরপ 
সরিক উত্তি: খ) পূবণী রলরপ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 27%, উত্তি কবিনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. বাাংলা ভাষা  তবষ্ণব পোবলীি আরে িচর তা 
সক? 
ক) রবে্াপরত খ) জ্ঞানোস 
গ) চণ্ডীোস ঘ) সগারবিোস 
সরিক উত্তি: গ) চণ্ডীোস 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 31%, 
ভুল উত্তিোতা: 39%, উত্তি কবিনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ২১. ‘কৃপাি শাবেি অেণবভে' বইরি সকান হিবি 
মুরিত হ ? 
ক) বাাংলা খ) সিামান 
গ) ইাংবিরজ ঘ) পতুণরগজ 
সরিক উত্তি: খ) সিামান 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 29%, উত্তি কবিনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২২. ‘চযণাপবে’ি সকান করব বাঙারল রেবলন? 
ক) আযণবেব খ) লুই পা 
গ) কাহ্ন পা ঘ) ভুসুকু পা 
সরিক উত্তি: ঘ) ভুসুকু পা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 69%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৩. রনবচি সকানরি জীবনী সারহত্? 
ক) ধমণমঙ্গল খ) জঙ্গনামা 
গ) শ্রীকৃষ্ণকীতণন ঘ) তচতন্মঙ্গল 
সরিক উত্তি: ঘ) তচতন্মঙ্গল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 41%, 
ভুল উত্তিোতা: 31%, উত্তি কবিনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. বাাংলাি মুসলমান করববেি মবধ্ প্রাচীনতম 
হবচ্ছন- 
ক) শাহ মুহম্মে সগীি   খ) সারবরিে খান 
গ) আলাওল            ঘ) সেৌলত উরজি বাহিাম খান 
সরিক উত্তি: ক) শাহ মুহম্মে সগীি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 64%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. ‘চযণাপবে’ি সমাি পেকতণা কতজন? 
ক) ২৪ জন খ) ২৬ জন 
গ) ২৩ জন ঘ) ২৫ জন 
সরিক উত্তি: "বারতল কিা হব বে" 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 0%, ভুল 
উত্তিোতা: 0%, উত্তি কবিনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৬. Choose the one which mention the 
quality common to the three given words. 
২৬. Wheat: Barley: Rice 
ক) Food খ) Agriculture 
গ) Crams ঘ) Cereals 
সরিক উত্তি: ঘ) Cereals 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 32%, 
ভুল উত্তিোতা: 24%, উত্তি কবিনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৭. Yeats : Ghalib : Kabir 
ক) Reformers খ) Poets 
গ) Saints ঘ) Leaders 
সরিক উত্তি: খ) Poets 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 24%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৮. Stool : Table : Chair 
ক) Office খ) Carpet 
গ) Bench ঘ) Furniture 
সরিক উত্তি: ঘ) Furniture 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 22%, 
ভুল উত্তিোতা: 35%, উত্তি কবিনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৯. Kerosene : Petrol : Diesel 
ক) Firewood খ) Engine 
গ) Fuel ঘ) Coal 
সরিক উত্তি: গ) Fuel 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 47%, 
ভুল উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ৩০. Vote : Ballot : Poll 
ক) Election খ) Nomination 
গ) Selection ঘ) Participation 
সরিক উত্তি: ক) Election 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 42%, 
ভুল উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. Choose the word which is least like 
the other words in the group. 
ক) Zebra খ) Lion 
গ) Tiger ঘ) Horse 
সরিক উত্তি: ঘ) Horse 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, ভুল 
উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩২. Choose the word which is least like 
the other words in the group. 
ক) Parrot খ) Bat 
গ) Crow ঘ) Sparrow 
সরিক উত্তি: খ) Bat 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 42%, ভুল 
উত্তিোতা: 14%, উত্তি কবিনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. Choose the word which is least like 
the other words in the group. 
ক) January খ) May 
গ) July ঘ) November 
সরিক উত্তি: ঘ) November 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 40%, ভুল 
উত্তিোতা: 13%, উত্তি কবিনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৪. Choose the word which is least like 
the other words in the group. 
ক) Ginger খ) Onion 
গ) Beetroot ঘ) Coriander 
সরিক উত্তি: ঘ) Coriander 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 15%, 
ভুল উত্তিোতা: 29%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৫. Choose the word which is least like 
the other words in the group. 
ক) Cathedral খ) Mosque 
গ) Church ঘ) Monastery 
সরিক উত্তি: ঘ) Monastery 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 37%, 
ভুল উত্তিোতা: 14%, উত্তি কবিনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. Select from the alternatives that 
conveys the same meaning as the word 
given in capital letters: 
৩৬. CURB 
ক) medicinal খ) restriction 
গ) participation ঘ) hunger 
সরিক উত্তি: খ) restriction 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 22%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৭. MAGNANIMITY 
ক) readiness খ) attachment 
গ) generous ঘ) Fairness 
সরিক উত্তি: গ) generous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 48%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৮. KUDOS 
ক) notability খ) faith 
গ) decoration ঘ) reputation 
সরিক উত্তি: ঘ) reputation 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 23%, 
ভুল উত্তিোতা: 21%, উত্তি কবিনরন: 54% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৯. KNOTTY 
ক) terrible খ) mysterious 
গ) confusing ঘ) difficult 
সরিক উত্তি: ঘ) difficult 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 8%, ভুল 
উত্তিোতা: 26%, উত্তি কবিনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪০. ACCLAIMED 
ক) magnify খ) highly praised 
গ) intensify ঘ) favour 
সরিক উত্তি: খ) highly praised 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 40%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. Select the word that is most closely 
opposite in meaning to the capitalized word. 
৪১. AUTONOMOUS 
ক) absolute খ) separate 
গ) self-directed ঘ) dependent 
সরিক উত্তি: ঘ) dependent 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 21%, উত্তি কবিনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. INTIMATE 
ক) declare খ) release 
গ) close ঘ) distance 
সরিক উত্তি: ঘ) distance 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 41%, 
ভুল উত্তিোতা: 15%, উত্তি কবিনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৪৩. PROFOUND 
ক) superficial খ) obscure 
গ) intense ঘ) hidden 
সরিক উত্তি: ক) superficial 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 26%, 
ভুল উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৪. FALSE 
ক) inaccurate খ) incorrect 
গ) true ঘ) defective 
সরিক উত্তি: গ) true 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 56%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. THRIVE 
ক) survive খ) revive 
গ) entertain ঘ) deteriorate 
সরিক উত্তি: ঘ) deteriorate 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 23%, 
ভুল উত্তিোতা: 15%, উত্তি কবিনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. In the following question find the 
correctly spelt word from each group. 
ক) Vacum খ) manoeuvr 
গ) reluctant ঘ) burocracy 
সরিক উত্তি: গ) reluctant 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 44%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৭. In the following question find the 
correctly spelt word from each group. 
ক) Perepherel খ) peripheral 
গ) peripheral ঘ) periphrial 
সরিক উত্তি: খ) peripheral 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 51%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৮. In the following question find the 
correctly spelt word from each group. 
ক) mathematician খ) mathamatisian 
গ) mathematican ঘ) mathematishen 
সরিক উত্তি: ক) mathematician 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 51%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৯. In the following question find the 
correctly spelt word from each group. 
ক) ceremonial খ) cerimoneal 
গ) ceremonial ঘ) ceremonial 
সরিক উত্তি: ঘ) ceremonial 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 45%, 
ভুল উত্তিোতা: 8%, উত্তি কবিনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫০. In the following question find the 
correctly spelt word from each group. 
ক) diffidence খ) rabit 
গ) ninty ঘ) avenu 
সরিক উত্তি: ক) diffidence 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 27%, 
ভুল উত্তিোতা: 19%, উত্তি কবিনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫১. In cybersecurity, what dose the 
acronym 'DDoS' stand for? 
ক) Distributed Denial of Service 
খ) Data Disclosure and Security 
গ) Dynamic Domain of System 
ঘ) Digital Data Overload System 
সরিক উত্তি: ক) Distributed Denial of Service 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 19%, 
ভুল উত্তিোতা: 19%, উত্তি কবিনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. During British colonial rule, what 
was the region that comprises modern-day 
Bangladesh known as? 
ক) East Pakistan খ) Bengal Presidency 
গ) West Bengal ঘ) Assam-Bengal 
সরিক উত্তি: খ) Bengal Presidency 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 14%, 
ভুল উত্তিোতা: 41%, উত্তি কবিনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৩. What is the world's largest 
landlocked country by land area? 
ক) Kazakhstan খ) Mongolia 
গ) Afghanistan ঘ) Chad 
সরিক উত্তি: ক) Kazakhstan 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 43%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. What is the name of the world's 
largest river delta, of which the southern 
part is located in Bangladesh? 
ক) Ganges-Brahmaputra Delta 
খ) Bengal Delta 
গ) Sundarbans Delta 
ঘ) All of the above 
সরিক উত্তি: গ) Sundarbans Delta 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 10%, 
ভুল উত্তিোতা: 39%, উত্তি কবিনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৫৫. In 2021, Bangladesh celebrated its 
50th anniversary of independence. What 
significant economic milestone has the 
country achieved during this period? 
ক) Becoming a high-income nation 
খ) Achieving self-sufficiency in food 
production 
গ) Becoming the world's largest rice 
exporter 
ঘ) Rapid industrialization and export growth 
সরিক উত্তি: খ) Achieving self-sufficiency in 
food production 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 25%, 
ভুল উত্তিোতা: 22%, উত্তি কবিনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৬. Which is the busiest port in 
Bangladesh and the third in South Asia, 
serving as a key hub for the country's 
imports and exports? 
ক) Mongla Seaport   খ) Tamabil Land Port 
গ) Benapole Land Port ঘ) Chittagong Seaport 
সরিক উত্তি: ঘ) Chittagong Seaport 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. Which programming language is 
commonly used for artificial intelligence 
and machine learning applications, known 
for its simplicity and readability 
ক) Java খ) C++ 
গ) Python ঘ) Ruby 
সরিক উত্তি: গ) Python 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 30%, 
ভুল উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৫৮. Which mountain range separates 
Europe from Asia? 
ক) Andes খ) Alps 
গ) Ural Mountains ঘ) Carpathian Muntains 
সরিক উত্তি: গ) Ural Mountains 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, 
ভুল উত্তিোতা: 19%, উত্তি কবিনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৯. What is the term for a 
cryptographic technique used to secure the 
confidentiality and integrity of data by 
converting it into an unreadable format 
until it reaches its intended recipient? 
ক) Digital signature খ) Hash function 
গ) encryption ঘ) Firewall 
সরিক উত্তি: গ) encryption 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 29%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. Which river is the longest in the 
world? 
ক) Mississippi River খ) Nile River 
গ) Amazon River ঘ) Yangtze River 
সরিক উত্তি: খ) Nile River 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 48%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬১. Which cutting-edge technology is 
expected to facilitate faster data transfer, 
lower latency, and enable innovations like 
autonomous vehicles and remote surgery? 
ক) 5G খ) Wi-Fi 6 
গ) Bluetooth 5.0 ঘ) LTE 
সরিক উত্তি: ক) 5G 
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ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬২. Which continent is known as the 
'Land Down Under'? 
ক) South America খ) Africa 
গ) Australia ঘ) Europe 
সরিক উত্তি: গ) Australia 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 22%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৩. Who was the first President of 
Bangladesh, serving from 17 April 1971 to 
12 January 1972? 
ক) Syed Nazrul Islam 
খ) Mohammad Mohammadullah 
গ) Sheikh Mujibur Rahman 
ঘ) Abu Sayeed Chowdhury 
সরিক উত্তি: গ) Sheikh Mujibur Rahman 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 46%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 

প্রে ৬৪. What is the term for the use of 
computer algorithms to make predictions 
and decisions, such as recommending 
products or content to users? 
ক) Machine Learning 
খ) Quantum Computing 
গ) Cloud Computing 
ঘ) Deep Learning 
সরিক উত্তি: ক) Machine Learning 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 16%, 
ভুল উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. In computer storage, what unit of 
measurement is equivalent to approximately 
one trillion bytes? 
ক) Megabyte (MB) খ) Gigabyte (GB) 
গ) Terabyte (TB) ঘ) Kilobyte (KB) 
সরিক উত্তি: গ) Terabyte (TB) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 9%, উত্তি কবিনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৬. In 2018, the Nobel Peace Prize was 
awarded for combating sexual violence as a 
weapon of war. primarily associated with 
_____ 
ক) Syrian Civil War খ) Rwandan Genocide 
গ) Bosnian War ঘ) Congolese Civil Wars 
সরিক উত্তি: ঘ) Congolese Civil Wars 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 2%, ভুল 
উত্তিোতা: 13%, উত্তি কবিনরন: 83% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৬৭. What is the name of the advanced 
computer program developed by Google's 
DeepMind that defeated world champion Go 
players and has applications in healthcare 
and more? 
ক) Siri খ) Watson 
গ) AlphaGo ঘ) Alexa 
সরিক উত্তি: গ) AlphaGo 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 11%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 78% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৮. Which popular cloud storage service 
is developed by Microsoft, offering file 
synchronization and sharing features? 
ক) Dropbox খ) Google Drive 
গ) OneDrive ঘ) iCloud 
সরিক উত্তি: গ) OneDrive 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 21%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. Which economic indicator measures 
the total value of goods and services 
produced within a country's borders and is 
often used to assess the overall economic 
health of a nation? 
ক) Gross Domestic Product (GDP) 
খ) Consumer Price Index (CPI) 
গ) Inflation rate 
ঘ) Gross National Product (GNP) 
সরিক উত্তি: ক) Gross Domestic Product (GDP) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
প্রে ৭০. Which international organization 

provides financial assistance to countries 
facing balance of payments problems and 
offers policy advice on economic issues? 
ক) World Bank 
খ) International Monetary Fund (IMF) 
গ) World Trade Organization (WTO) 
ঘ) Bank for International Settlements (BIS) 
সরিক উত্তি: খ) International Monetary Fund 
(IMF) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭১. In 2020, astronomers observed the 
first direct image of a black hole, Which 
black hole was the subject of this historic 
image? 
ক) Sagittarius A* খ) Cygnus X-1 
গ) Messier 87 (M87) ঘ) V404 Cygni 
সরিক উত্তি: ক) Sagittarius A* 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 4%, ভুল 
উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 88% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭২. What term is used to describe the 
systemic discrimination against individuals 
or groups based on their age, typically 
against older people? 
ক) Racism খ) Ageism 
গ) Sexism ঘ) Homophobia 
সরিক উত্তি: খ) Ageism 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 26%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
প্রে ৭৩. Which modern invention allows for 
wireless date transmission over short 
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distances and is commonly used for 
connecting devices like keyboards, mice, add 
headphones? 
ক) Bluetooth 
খ) Near Field Communication 
গ) Wireless Fidelity 
ঘ) Radio Frequency Identification 
সরিক উত্তি: ক) Bluetooth 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 29%, 
ভুল উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৪. What emerging technology is often 
referred to as the 'Internet of Value' and 
aims to revolutionize the financial industry 
by enabling secure and transparent peer-to-
peer transactions? 
ক) Artificial Intelligence 
খ) Blockchain 
গ) Quantum Computing 
ঘ) Augmented Reality 
সরিক উত্তি: খ) Blockchain 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 23%, 
ভুল উত্তিোতা: 9%, উত্তি কবিনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৫. What is the primary legislative body 
in the United States, consisting of two 
chambers: the House of Representatives and 
the Senate? 
ক) Parliament খ) Congress 
গ) Senate ঘ) House of Commons 
সরিক উত্তি: খ) Congress 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 22%, উত্তি কবিনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৭৬. The smallest 3-digit prime number 
is: 
ক) 103 খ) 107 
গ) 109 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 30%, 
ভুল উত্তিোতা: 14%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৭. 7589 - ? = 3434 
ক) 4242 খ) 4155 
গ) 1123 ঘ) 11023 
সরিক উত্তি: খ) 4155 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 46%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৮. The difference of squares of two 
consecutive odd integers is divisible by 
which of the following integers? 
ক) 3 খ) 6 
গ) 7 ঘ) 8 
সরিক উত্তি: ঘ) 8 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 27%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. The product of two numbers is 4107. 
If the H.C.F of this numbers is 37, then the 
greater number is: 
ক) 101 খ) 107 
গ) 111 ঘ) 185 
সরিক উত্তি: গ) 111 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৮০. What value will come in place of 
question mark in the following equations 
0.006 ÷ ? = 0.6 
ক) 0.01 খ) 0.001 
গ) 0.002 ঘ) 0.0001 
সরিক উত্তি: ক) 0.01 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 32%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৮১. 48.95 - 32.006 = ? 
ক) 16.089 খ) 16.35 
গ) 16.89 ঘ) 16.944 
সরিক উত্তি: ঘ) 16.944 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 42%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮২. 3640 ÷ 14 × 16 + 340 = ? 
ক) 0.70 খ) 3525 
গ) 4480 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 60% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৮৩. The greatest number which can 
divide 1356, 1868 and 2764, leaving the 
same remainder 12 in each case, is: 
ক) 64 খ) 124 
গ) 156 ঘ) 260 
সরিক উত্তি: ক) 64 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 13%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 83% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৪. 7 is added to a certain number; the 
sum is multiplied by 5, the product is 
divided by 9 and 3 is subtracted from the 
quotient. The remainder left is 12. The 
number is: 
ক) 20 খ) 30 
গ) 40 ঘ) 60 
সরিক উত্তি: ক) 20 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 18%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 79% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৫. If (a - b) is 6 more than (c + d) and 
(a + b) is 3 less than (c - d), then (a - c) is: 
ক) 0.5 খ) 1 
গ) 1.5 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: গ) 1.5 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 14%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 80% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৬. Find the average of all the number 
between 6 and 34 which are divisible by 5. 
ক) 18 খ) 20 
গ) 24 ঘ) 30 
সরিক উত্তি: খ) 20 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 29%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 67% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৭. What is the square root of 0.16? 
ক) 0.004 খ) 0.04 
গ) 0.4 ঘ) 4 
সরিক উত্তি: গ) 0.4 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৮. The average of runs of a cricket 
player of 10 innings was 32. How many runs 
must he make in his next innings so as to 
increase his average of runs by 4? 
ক) 2 খ) 4 
গ) 70 ঘ) 76 
সরিক উত্তি: ঘ) 76 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 27%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 70% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৯. The difference between number and 
its three-fifth is 50. What is the number? 
ক) 75 খ) 100 
গ) 125 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: গ) 125 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯০. The sum of two numbers is 184. If 
one-third of the one exceeds one-seventh of 
the other by 8, find the smaller number. 
ক) 65 খ) 72 
গ) 76 ঘ) 80 
সরিক উত্তি: খ) 72 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 12%, 
ভুল উত্তিোতা: 1%, উত্তি কবিনরন: 85% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯১. Ten years ago. A was half of B in 
age. If the ratio of their present age is 3 : 4 
What will be the total of their present ages? 
ক) 20 years খ) 30 years 
গ) 45 years ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 75% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯২. What percent is 3% of 5%? 
ক) 15% খ) 30% 
গ) 50% ঘ) 60% 
সরিক উত্তি: ঘ) 60% 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 10%, 
ভুল উত্তিোতা: 15%, উত্তি কবিনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৩. (1000)7 ÷ 1018 = ? 
ক) 10 খ) 100 
গ) 1000 ঘ) 10000 
সরিক উত্তি: গ) 1000 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৪. By selling a pen for Tk. 15, a man 
loses one-sixteenth of what it costs him. 
The cost price of the pen is: 
ক) Tk.16 খ) Tk. 18 
গ) Tk. 20 ঘ) Tk. 21 
সরিক উত্তি: ক) Tk.16 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 11%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 75% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৯৫. Two-fifth of one-third of three-
seventh of a number is 15. What is 40 
percent of that number? 
ক) 72 খ) 84 
গ) 136 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 19%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 78% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৬. If 2A = 3B = 4C, Than, A : B : C is. 
ক) 2 : 3 : 4 খ) 4 : 3 : 2 
গ) 6 : 4 : 3 ঘ) 20 : 15 : 2 
সরিক উত্তি: গ) 6 : 4 : 3 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৭. A sum of money is to be distributed 
among A, B, C, D in the proportion of 5 : 2 : 
4 : 3. If C gets Tk. 1000 more than D, what 
is B's share? 
ক) Tk. 500 খ) Tk. 1500 
গ) Tk. 2000 ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: গ) Tk. 2000 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 75% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৮. 3 pumps working 8 hours a day, can 
empty a tank in 2 days. How many hours a 
day must 4 pumps work to empty the tank 
in 1 day? 
ক) 9 খ) 10 
গ) 11 ঘ) 12 
সরিক উত্তি: ঘ) 12 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 18%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 79% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৯. If 4 (A's capital) = 6 (B's capital) = 
10 (C's capital), then out of a profit of Tk. 
4650, C will receive: 
ক) Tk. 465 খ) Tk. 900 
গ) Tk. 1550 ঘ) Tk. 2250 
সরিক উত্তি: খ) Tk. 900 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 8%, ভুল 
উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 84% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০০. A is 30% more efficient than B. 
How much time will they, working together, 
take to complete a job which A alone could 
have done is 23 days? 
ক) 11 days খ) 13 days 
গ) (343/17) days ঘ) None of these 
সরিক উত্তি: খ) 13 days 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 4%, ভুল 
উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 87% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কব ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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